

Forum – Oberndorf am 05.10.2012

Moderation: Jörn Möller

TOP 1: Schule

Der **Bio – Meiler** ist genehmigt. Baubeginn ist der 10/11/2012 durch die Fa. Native Power. Freiwillige Helfer zur aktiven Mitarbeit am 10/11/werden noch gesucht. Die Fa. Native Power wird am Freitag vorher ein Seminar zum Thema veranstalten (Teilnahmegebühr 95,- €, Uhrzeit steht noch nicht fest). Ankündigung über die Oberndorf Seite im Internet. Technische Umsetzung erfolgt durch die Fa. Uhtenwoldt. Das ganze Projekt läuft als umweltpädagogische Maßnahme. Somit konnten als Sponsoren die Bingo – und die Umweltstiftung gewonnen werden. Gegenüber der Samtgemeinde haftet der Schulförderverein für die Unternehmung.

Ziel **Ganztagschule**: Es konnten bisher acht ehrenamtliche Helfer für das Angebot an Nachmittagsaktivitäten gewonnen werden. Der Bürgermeister wird bei der Landesschulbehörde nochmals einen Antrag auf Anerkennung als Ganztagschule stellen.

Zum nächsten **Schul-Arbeitskreistreffen** (Anfang November) werden endlich Zahlen auf den Tisch gelegt. Evtl. besteht jetzt doch die Möglichkeit eine PV – Anlage auf dem Schuldach zu installieren. H.H. Katt hat diesbezüglich schon Kontakt zu Frau Alakus aufgenommen.

Innerhalb des Lehrerkollegiums wurde darüber abgestimmt `Schule im Aufbruch´ zu werden. Zum jetzigen Zeitpunkt wurde davon Abstand genommen, da das Projekt zu groß erscheint.

C. Möller weist auf die SPD – Veranstaltung zum Thema „Kurze Wege – Schule im Dorf“ hin.

TOP 2: Energie

Die Energiegruppe hat sich neu formiert (z.Z. nur vier Teilnehmer, mehr Beteiligung wird begrüßt).

Bisher keine Neuigkeiten zum Thema **Gehölz Schnitt**, da G. Ramm z.Z. nicht erreichbar ist.

H.H. Katt hat erste Erkundigungen zum Thema **schnellwachsende Hölzer** eingeholt.

Bezüglich der Erneuerung der **Straßenbeleuchtung** in Oberndorf wurden Fragen die Umsetzung betreffend an den Bürgermeister abgegeben, der sich bisher nicht dazu geäußert hat. Es besteht Unklarheit darüber, ob diese Maßnahme nicht bereits im Haushaltsplan der Gemeinde bewilligt wurde und deshalb die Vorab – Recherchen bereits durchgeführt/ abgeschlossen sind.

H. Behrens hat sich zum Thema **Pflanzenkohleherstellung** durch Pyrolyse informiert. Er wird weiter am Thema dran bleiben.

C. Bingemer will sich weiter zum Thema **Kleinwindanlagen** informieren. Denkbar wäre ein Testfeld für solche Anlagen, dass in Kooperation mit einer techn. Hochschule in Oberndorf betrieben werden könnte.

T. Tiedemann berichtet über das **Energie autarke Haus** der Fa. Viebrock.

TOP 4: Kutter

Die Mannschaft hat bisher drei Fahrten als **Erfahrungstraining** durchgeführt. Am 16/10/2012 wird der **Kutter aus dem Wasser** geholt. P. Reese hat bereits bei den Schulleitern der Schulen (Wingst u. Oberndorf) vorgefühlt, ob Interesse besteht. Das Konzept für die Werbung an den Schulen wird jetzt vorbereitet, damit im Frühjahr für die nächste Saison geworben werden kann.

TOP 5: Bürgerwerkstatt

Im Haushaltplan der Gemeinde war ein Betrag für eine **Bürgerwerkstatt** eingeplant. Aus der Dorferneuerung heraus sollte mit so einer Werkstatt der Ist – Status laufender Projekt und

die Möglichkeit einer Richtungslenkung und Begleitung gewährleistet werden. B. Schubert hat mit dem IPG – Büro diesbezüglich Kontakt aufgenommen. Für die Bürgerwerkstatt sollten mindestens 8 Teilnehmer gefunden werden und diese sollte vorzugsweise über ein Wochenende laufen. Von Seiten IPG wurden zwei Termine vorgeschlagen **14.-15.12.12** oder **15.-17.02.13**. Es wurde sich auf den Termin im Februar 2013 geeinigt. Barbara erkundigt sich beim Bürgermeister, ob die Mittel dafür auch im nächsten Jahr zur Verfügung stehen.

TOP 6: Cafe

Das Cafe wird als Kommunikationszentrum gefördert. Es besteht z.Z. noch Klärungsbedarf, wie die Finanzierung/Förderung zu gestalten ist unter Beteiligung aller am Projekt beteiligten Parteien. In der kommenden Woche findet eine Versammlung des Heimatsvereins zu diesem Thema statt.

TOP 7: November Veranstaltung

H. Behrens möchte den Termin einer solchen Veranstaltung verschieben. Von J. Bölsche wird vorgeschlagen, die Plattform einer solchen Veranstaltung zu vergrößern und regional auszuweiten.

TOP 8: Austausch mit dem Gemeinderat

Die Runde ist sich darin einig, dem Gemeinderat den Rücken stärken zu wollen. Dazu soll die Kommunikation ausgebaut und die Ratsmitglieder zum nächsten Forum am **05/11/12, 18:30 Uhr in der Schule** (mit Stühlen für Erwachsene und Getränken) eingeladen werden.

TOP 9: Kommunikation

Es wird beschlossen bei stark auseinanderlaufenden Meinungen und Kritik, diese besser im persönlichen Gespräch zu klären als über das Internet.

TOP 10: Verschiedenes

Als Tagesordnungspunkt für das nächste Forum stände die Präsentation auf dem Oberndorfer Weihnachtsmarkt zur Debatte. Für die Organisation steht B. Schubert dieses Jahr nicht zur Verfügung.

Protokoll: v. Glasow